
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. S 501, som medlem af Folke-

tinget Pernille Skipper (EL) har stillet til justitsministeren den 16. decem-

ber 2014. 
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Spørgsmål nr. S 501 fra medlem af Folketinget Pernille Skipper (EL): 

 

”Mener ministeren fortsat, at den nuværende handlingsplan 

mod menneskehandel »mangler et element, der gør det muligt 

for kvinderne at få humanitært ophold, for vi tror ikke, at alle 

handlede har noget at vende hjem til«, som ministeren udtalte 

til Information den 27. juni 2011, og vil ministeren arbejde på, 

at det bliver muligt at tildele handlede personer humanitær op-

holdstilladelse, samt eventuelt tage dette op i arbejdet med en 

ny handlingsplan?” 

 

 

Svar: 

 

Jeg kan oplyse, at regeringen i 2013 som led i udmøntningen af regerings-

grundlaget ”Et Danmark, der står sammen” har styrket indsatsen imod 

menneskehandel. 

 

Således blev der med lov nr. 432 af 1. maj 2013 om ændring af udlændin-

geloven (bedre beskyttelse af ofre for menneskehandel og ret til fortsat op-

hold for voldsramte ægtefællesammenførte) indført en selvstændig be-

stemmelse i udlændingelovens § 9 c, stk. 5, hvorefter der kan gives midler-

tidig opholdstilladelse til en udlænding, hvis tilstedeværelse her i landet er 

påkrævet af efterforsknings- eller retsforfølgningsmæssige hensyn. Op-

holdstilladelsen kan forlænges så længe, efterforskningen eller retsforfølg-

ningen står på. Bestemmelsen omfatter bl.a. ofre for menneskehandel, som 

skal vidne mod bagmænd. 

 

Med samme lov blev den såkaldte udvidede refleksionsperiode i udlæn-

dingelovens § 33, stk. 14, desuden forlænget fra 100 til 120 dage. I reflek-

sionsperioden får ofrene særlige indkvarteringstilbud, mulighed for udvi-

det sundhedsbehandling samt psykologisk og socialpædagogisk hjælp efter 

behov.  

 

Herudover har regeringen i forbindelse med finanslovsaftalen for 2013 

indgået aftale med Enhedslisten om at sikre de bedst mulige forhold og 

vilkår for de ofre for menneskehandel, der vender hjem til deres oprindel-

sesland, så de har mulighed for at komme godt videre med deres liv uaf-

hængig af bagmænd mv.  

 

Det blev således bl.a. aftalt, at der gives yderligere støtte til handlede per-

soners reintegration i hjemlandet. Reintegrationsperioden, dvs. den periode 

hvori hjemvendte ofre for menneskehandel støttes i hjemlandet som led i 
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en forberedt hjemsendelse, udvides fra 3 til 6 måneder, og støtteordningen 

skal gøres mere fleksibel.  

 

Det blev ved aftalen endvidere besluttet at styrke Center Mod Menneske-

handel yderligere med henblik på en tillidsskabende indsats i den periode, 

hvor der ofte sker frihedsberøvelse, indtil Udlændingestyrelsen har truffet 

afgørelse om, hvorvidt en udlænding kan være offer for menneskehandel.  

 

Der blev ved aftalen afsat flere midler til kampagner mod menneskehandel 

i 2013 og 2014. 

 

Regeringen har i ”Handlingsplanen til bekæmpelse af menneskehandel 

2011-2014” endvidere fastlagt en række initiativer med henblik på at fast-

holde, justere og forbedre indsatsen i forhold til handlen med kvinder til 

prostitution. En ny handlingsplan til bekæmpelse af menneskehandel, der 

skal gælde for perioden 2015 til 2018, er for tiden under udarbejdelse. 

 

 

 

 

 

 

 


